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VIZITA PREA FERICITULUI PĂRINTE 
PATRIARH TEOCTIST ÎN BULGARIA 

În viaţa bisericească s-a statornicit frumoasa datină ca, marile evenimente 
ale Bisericilor Ortodoxe surori, să fie trăite în dragoste frăţească şi comuni
une. 

Astfel, la bucuria Bisericii Ortodoxe Bulgare, care a sărbătorit 1100 ani de 
la Sinodul de la Preslav (893), se adaugă şi bucuria Bisericii Ortodoxe 
Române. Prin aceasta se împlinesc cuvintele Sfântului Apostol Pavel, care 
scria odinioară corintenilor „Dacă un mădular este cinstit, toate mădularele 
se bucură împreună" (I Corinteni 12, 26). 

Dând curs invitaţiei făcute de către Sanctitatea Sa, Maxim, Patriarhul 
Bulgariei, Prea Fericitul Părinte Teoctist, Patriarhul Bisericii Ortodoxe 
Române, a participat, la acest popas jubiliar, împreună cu Înalt Prea Sfinţitul 
Arhiepiscop Lucian al Tomisului, şi cu P.C. Pr. Marcel Manole, secretarul 
Arhiepiscopiei Bucureştilor (translator). 

La această sărbătoare a Bisericii Bulgare au participat, ca reprezentanţi ai 
întâi stătătorilor de care aparţin: Înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Hrisostom al 
Efesului, din partea Sanctităţii Sale Bartolomeu I, Patriarhul 
Constantinopolului; II. PP. SS. lor Pitirim, din partea Patriarhiei Moscovei; 
Pahomie şi Justin, din partea Bisericii Ortodoxe Sârbe. Au fost prezenţi toţi 
ierarhii Bisericii Ortodoxe Bulgare. 

Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist, cu delica teţea care ii caracte
rizează, cât şi datorită ataşamentului faţă de Biserica Ortodoxă Bulgară şi faţă 
de Întâistătătorul acesteia, Sanctitatea Sa, Patriarhul Maxim, şi în contextul 
vechilor legături dintre cele două Biserici surori, a ţinut să participe personal 
la festivităţile organizate. 

În consecinţă, în ziua de 17 septembrie 1993, Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Teoctist, însoţit de membrii delegaţiei, a plecat spre ţara vecină, pe 
ruta Bucureşti - Giurgiu. 

La punctul de trecere a frontierei de la Giurgiu, Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Teoctist a fost întâmpinat de prefectul judeţului Giurgiu. În sala de 
protocol a Vămii, Prea Fericirea Sa a fost primit cu căldură şi de autorităţile 
vamale. În cuvântul Său, Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist a arătat ros
tul vizitei pe care o efectuează în Biserica Ortodoxă Bulgară, moment de 
mare importanţă - a spus Prea Fericirea Sa - pentru legăturile frăţeşti exis
tente între Bisericile Ortodoxe surori şi vecine - Biserica Ortodoxă Română şi 
Biserica Ortodoxă Bulgară . Domnul prefect a urat Prea Fericirii Sale sănătate 
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deplină şi succes în nol-;ia misiune pe care o are de îndeplinit. Au fost de faţă 
P.C. Protoiereu de Giurgiu şi un număr de preoţi slujitori, cărora Prea 
Fericitul Părinte Patriarh Teoctist le-a împărtăşit binecuvântări, dându-le 
îndrumări părinteşti pentru buna desfăşurare a lucrării în protopopiatul 
Giurgiu. 

La punctul de vamă din oraşul Ruse, prea fericitul Părinte Patriarh 
Teoctist, a fost întâmpinat de I.P.S. Ghelasie - mitropolit de Ruse, şi un grup 
de preoţi, care au venit să-l întâmpine pe Prea Fericirea Sa în numele 
Sanctităţii Sale, Maxim, Patriarhul Bulgariei. A fost de faţă viceprefectul 
oraşului Ruse şi persoane oficiale din cadrul administraţiei Prefecturii. 

După un scurt popas făcut la muzeul din Ruse, unde sunt expuse obiecte 
specifice ţărilor riverane cu Bulgaria - inclusiv România - şi după ce direc
torul muzeului a explicat importanţa acestui muzeu, Prea Fericirea Sa s-a 
îndreptat spre oraşul Târnovo, una din fostele capitale ale Bulgariei, unde 
era aşteptat, la mănăstirea Sf. Apostoli Petru şi Pavel, de Sanctitatea Sa, 
Maxim, Patriarhul Bulgariei, împreună cu toţi reprezentanţii Bisericilor 
surori. 

După oficierea unui Te-Deum în biserica mănăstirii „Sfinţii Apostoli 
Petru şi Pavel", de către P.C. Protoiereu M. Guranov, a fost reprezentant al 
Bisericii Ortodoxe Bulgare la Bucureşti, Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Teoctist a rqstit un cuvânt ales, în care a subliniat bunele raporturi dintre 
Bisericile noastre, făcând şi o succintă istorie a vieţii religioase din Biserica 
Bulgară, scoţând în evidenţă şi importanţa vieţii călugăreşti, specifică 
Bisericilor Ortodoxe. După dejunul oferit oaspeţilor, de către conducerea 
mânăstirii, „Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel" ( a  cărei obşte cuprinde circa 10 

călugăriţe), delegaţii Bisericilor surori, sosiţi aici între timp de la Sofia, împre
ună cu Întâistătătorul Bisericii Ortodoxe Bulgare, s-au îndreptat către locali
tatea Târgovişte, unde a avut loc slujba Te-Deumului, oficiată de protoiereul 
locului - Petru Clavcev. După aceasta, delegaţiile au parcurs pe jos drumul 
de la biserică, prin parcul oraşului, unde se afla mulţime de oameni, până la 
primăria oraşului Târgovişte, unde primarul oraşului, Domnul 
Karagheorghiev, a rostit un cuvânt de bun venit şi de mulţumire adresat 
oaspeţilor. În mod special, domnul primar s-a adresat cu multă reverenţă 
Prea Fericitului Teoctist, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, 
întreţinându-se apoi cu Prea Fericirea Sa asupra problemelor de interes bi
sericesc. În seara aceleiaşi zile, conducerea primăriei oraşului Târgovişte a 
oferit, la hotelul Ray din apropiere un dineu în cinstea oaspeţilor. La dineu 
au participat personalităţi din administraţia locală . 
Sâmbătă, 18 septembrie 1993, delegaţiile s-au îndreptat către catedrala 
Sfântului Arhanghel Mihail, din oraşul Preslav, unde s-a oficiat Sfânta 
Liturghie de către Înalt Prea Sfinţitul Kiril de Vama şi Preslav, împreună cu 
PP.SS. Episcopi-vicari: Neofit, secretarul general al Sfântului Sinod al 
Bisericii Ortodoxe Bulgare, şi Grigori, rectorul Seminarului teologic din 
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Sofia. 
După oficierea Sfintei Liturghii, membrii delegaţiilor au fost primiţi la 

primăria oraşului Preslav, unde au fost întâmpinaţi de primarul local, 
Consiliul municipal şi alte oficialităţi, care au adresat cuvânt de bun sosit, 
subliniind în acelaşi timp, importanţa acestei sărbători pentru poporul bul
gar, oferind cu acest prilej medalia jubiliară care marchează evenimentul 
împlinirii a 1100 ani de la Sinodul de la Preslav. 

Cu acest prilej, Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist, în cuvântul adresat 
oficialităţilor şi tuturor celor de faţă, a scos în evidenţă suferinţele îndurate 
de Bisericile noastre surori în decursul vremilor, suferinţe comune care au 
durat până nu de mult. „Să dăm slavă lui Dumnezeu - a spus Prea Fericirea 
Sa - că ne-a învrednicit să sărbătorim aceste evenimente în deplină dragoste 
şi libertate, în exprimare şi apropiere sinceră". Cuvântul Prea Fericitul 
Părinte Patriarh Teoctist a fost mult apreciat de cei prezenţi. 

La ora 16,00, membrii delegaţiilor au vizitat muzeul din vechiul oraş 
Potteins, muzeu care deţine relicve din timpul ţarului Simeon al Bulgariei. 
Aici, un grup de tineri - băieţi şi fete - au executat cântări cu caracter liturgi
co-religios şi istoric. Cu acest prilej, Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist 
s-a întreţinut ou conducerea muzeului, de la care a primit explicaţii legate de 
istoria muzeului şi a obiectelor expuse, apoi a semnat în cartea de onoare a 
muzeului, unde a consemnat printre altele: „Binecuvântăm osteneala con
ducerii acestui muzeu păstrător de relicve, care reprezintă mărturii ale 
prezenţei vieţii religioase pe aceste locuri". 

Duminică, 19 septembrie, Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist, împre
ună cu ceilalti oaspeţi, membri ai delegaţiilor Bisericilor surori şi 11.PP.SS. 
Kiril, - mitropolitul Varnei şi Preslavului, Arsenie, mitropolitul Plovdivului, 
Domiţian, mitropolitul Vidinului; Ghelasie, mitropolitul de Ruse, şi Neofit, 
episcopul vicar general al Patriarhiei Bulgare, împreună cu Sanctitatea Sa, 
Maxim, Patriarhul Bulgariei, au săvârşit Sfânta Liturghie în biserica Sf. Chirii 
şi Metodie" din Preslav. A participat la slujbă un număr de preoţi şi diaconi, 
printre care şi P.C. Ilie Cormoş, reprezentantul Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Teoctist, pe lângă Patriarhia Bulgară. În biserică, după săvârşirea Sfintei 
Liturghii, Sanctitatea Sa, Maxim, Patriarhul Bulgariei, a rostit cuvântul legat 
de sărbătoare împlinirii a 1100 ani de .la Sinodul din·Preslav, când s-a stator
nicit, de către soborul ierarhilor şi ţarul Boris I (care s-a călugărit cu numele 
de Mihail), ca limba slavonă să devină limbă de cult i;;i liturgică. În acest con
text Sanctita tea Sa a adus mulţumiri Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist şi 
membrilor delegaţiilor Bisericilor surori pentru împreună-participare la acest 
moment istoric al Bisericii Bulgare. 

În cuvântul Său, Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist a spus, printre 
altele: 

„Aniversarea a 1100 ani de la Sinodul de la Preslav înscrie o nouă pagină 
în cronica legăturilor Bisericilor Române şi Bulgare, prin prezenţa noastră 
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aici. Se ştie că Biseric�lc noastre s-au înfrăţit în decursul vremilor în preocu
parea lor de a menţine tradiţiile şi respectarea canoanelor bisericeşti. In aces
te clipe solemne - a spus Prea Fericirea Sa - evocăm, cu alese sentimente 
vizitele şi întâlnirile noastre. Istoria ne oferă destule exemple de cinstire re
ciprocă, de cinstire frăţească, iar toate acestea, la un loc, concretizează bucu
ria dragostei creştine dintre Biserica Ortodoxă Bulgară şi Biserica Ortodoxă 
Română, între conducătorii şi ierarhii lor, ca şi între credincioşii acestor două 
Biserici. Şi întâlnirea de astăzi - a spus în continuare Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Teoctist - se înscrie în rândul acelor frumoase tradiţii ce întăresc tot 
mai mult strădaniile în menţinerea relaţiilor de prietenie şi unitate în Hristos 
a acestor două Biserici surori şi vecine, care păstrează credinţa vrednicilor 
noştri înaintaşi. Cunoscând, astfel, acest fir al relaţiilor dintre Bisericile noas
tre care ne-au apropiat permanent, ca întâistătător al Bisericii Ortodoxe 
Române, cu preţuire şi dragoste reciprocă, am poposit la această sărbătoare 
a Bisericii Ortodoxe Bulgare, poposire pe care o socotim ca o împlinire a 
îndemnului Sfântului Apostol Pavel, când zice: „Să păstrăm taina credinţei 
în cuget curat" (I Timotei III, 9; VI, 20). 

Actualizând acest îndemn, Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist a vorbit 
apoi despre: Limba, principal mijloc de vestire şi transmitere a Sfintei 
Evanghelii. 

Ultima învăţătură pe care Mântuitorul a transmis-o Sfinţilor Săi Apostoli 
a fost: „Drept aceea, mergeţi şi învăţaţi toate neamurile, botezându-le în 
numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh, învăţându-le să păzească toate 
câte v-am poruncit Eu vouă" (Matei 28, 19-20; Marcu 16, 15; Luca 24, 47). 

Dincolo de faptul că această învăţătură fundamentală stabileşte progra
mul general de lucru al Sfinţilor Apostoli, ea pune în lumină adevărul că 
Sfânta Evanghelie, descoperirea dumnezeiască cea mai presus de fire, este 
adresată tuturor neamurilor, că ea nu aparţine unui singur neam şi nici unui 
neam grup de oameni. Mielul lui Dumnezeu s-a jertfit şi a răscumpărat lui 
Dumnezeu, cu sângele Său, „oameni din toată seminţia şi limba şi poporul şi 
neamul" (Apoc. 5, 9; 14, 6). 

Predicarea Evangheliei la toate neamurile va fi însă condiţionată de 
cerinţa elementară ca aceste neamuri să poată primi conţinutul Evangheliei, 
al infinitului tezaur de învăţământ şi fapte pe care Fiul lui Dumnezeu, făcut 
om, le-a descoperit şi săvârşit în timpul petrecerii Sale pe pământ, între 
oameni. Pentru realizarea acestui deziderat este, în primul rând, trebuitor un 
propovăduitor, căci „Cum vom auzi, fără un propovăduitor?" (Rom. 10, 14). 
In acelaşi timp însă, a fost necesar ca propovăduitorul, misionarul epocii 
apostolice, să se adreseze ascultătorilor săi în limba pe care aceştia o vorbeau. 

Sfântul Apostol Pavel stăruie ca, prin grai şi limbă, să se transmită cuvinte 
înţelese ascultătorilor: „Dacă prin limba voastră le scrie el creştinilor din 
Corint, nu veţi scoate cuvânt lesne de înţeles, cum se va cunoaşte ce-aţi grăit? 
Veţi fi ca nişte oameni care vorbesc în vânt (I Cor. 14, 9). Dar în Biserică, scrie 
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acelaşi mare Apostol, vreau să grăiesc cinci cuvinte cu mintea mea, ca să 
învăţ şi pe alţii, decât zece mii de cuvinte într-o limbă oarecare (I Cor. 14, 19). 

În planul dumnezeiesc al propovăduirii noii învăţături, a fost rânduit ca 
misionarii creştini să vorbească noi limbi (Marcu 16, 17) pentru a putea să 
transmită pretutindeni şi tuturor mesajul evanghelic în toată adâncimea, 
întinderea şi strălucirea sa. În ziua Pogorârii Sfântului Duh, la prima 
Cincizecime de după Învierea Domnului, cel dintâi dar pe care l-au primit, în 
chip minunat, Sfinţii apostoli a fost acela al vorbirii în limbi, un dar care făcea 
cu putinţă ca cei veniţi la Ierusalim „din toate neamurile care sunt sub cer" 
(Fapte 2, 5), să-i înţeleagă pe Sfinţii Apostoli pentru că „fiecare (din cei ce-i 
ascultau) îi auzea pe ei (pe Sfinţii Apostoli) vorbind limba lor" (Fapte 2, 6). 

Acesta va fi motivul pentru care cei prezenţi în acel timp la Ierusalim se 
întrebau, uimiţi: „Iată, nu sunt aceştia, care vorbesc, toţi galileeni; Şi cum 
auzim noi fiecare limba noastră în care ne-am născut?" (Fapte 2, 7-8). 

Aceste evenimente petrecute în ziua Pogorârii duhului Sfânt, care este şi, 
prima zi a propovăduirii apostolice publice, dovedesc importanţa pe care 
limbile neamurilor o au nu numai în lucrarea de transmitere a Sfintei 
Evanghelii, ci şi în viaţa Bisericilor, care vor cunoaşte o organizare având la 
bază etnia şi limba acesteia . Căci voia lui Dumnezeu, în această privinţă, a 
fost exprimată încă prin Isaia profetul care proclamă: „Toată limba să dea 
slavă lui Dumnezeu" (Rom. 14, 11; cf. Isaia 45, 23). Iar Sfântul Pavel, supra
numit, pentru lucrarea sa la neamuri, chiar „Apostol al neamurilor" (Rom. 
11, 13; I Tim. 2, 7; II Tim. 1, 11), reaminteşte: „Să mărturisească toată limba că 
Domn este Iisus Hristos, întru slava lui Dumnezeu Tatăl" (Filipeni 2, 11). 

Astfel, limba unui neam devine mijlocul cel mai eficace de transmitere, 
dar şi de mărturisire a credinţei creştine, de proslăvire şi de dialog cu Cel 
Atotputernic, dobândind astfel un caracter sacru. Este de la sine înţeles că 
toate limbile pământului sunt apte să mărturisească şi să aducă slavă lui 
Dumnezeu. Nici o discriminare între limbile pământului nu poate să opereze 
în acest domeniu al dialogului dintre indiferent ce persoană umană, vor
bitoare a oricărei limbi, şi Dumnezeu. 

Sunt grăitoare în această privinţă, cuvintele Sfântului Apostol Pavel din 
Epistola către Coloseni privind starea creştinilor în Biserică: „Nu mai este 
elin şi iudeu . . .  barbar sau scit, ci Hristos, totul întru toţi" (3, 11). Afirmând 
că, în Hristos sciţii şi barbarii au dobândit egalitatea cu iudeii şi elinii, Sfântul 
Apostol Pavel afirmă, totodată, şi dreptul graiurilor acestor popoare de a 
exprima înaltele adevăruri ale revelaţiei divine care se cuprinde în Sfânta 
Scriptură. Căci, se ştie că barbari erau numiţi, în antichitatea greco-romană, 
acele neamuri care vorbeau alte limbi decât greaca sau latina, limbile cele mai 
folosite în Imperiul roman. 

O dată cu intrarea în Biserică prin primirea Botezului, departe de a 
renunţa la graiul lor, diferitele etnii şi le-au îmbogăţit şi perfecţionat pentru 
ca acestea să devină din ce în ce mai apte pentru a exprima cât mai deplin 
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înaltele adevăruri ale î11văţăturii creştine. Redarea cuvântului lui Dumnezeu 
în limbile naţionale a adus, fără excepţie, mari foloase şi beneficii acestor 
limbi; traducerea Sfintei Scripturi în limba respectivă a reprezentat un exa
men de maturitate pentru acea limbă. În biserică sau în casele credincioşilor, 
prin predică şi prin sfintele slujbe, sub puterea credinţei şi a trăirilor, toate 
limbile popoarelor creştine s-au îmbogăţit şi s-au înnobilat cunoscând 
evoluţii benefice, însuşite şi folosite, în continuare, în toate culturile cărora 
aceste limbi le-au devenit suport şi vehicul. Limbile nu dispar decât odată cu 
etniile care le-au dat naştere, pentru că limba constituie însuşi suportul exis
tenţei unui neam. La rândul său, neamul dispare o dată cu dispariţia limbii 
sale. 

Dar, în Biserică, neamul şi limbă sa îşi primesc întreaga măsură a rea
lizării şi afirmării lor pentru că existenţa şi dezvoltarea desăvârşită a unei 
limbi sunt factori care determină şi susţin lucrarea de proslăvire a lui 
Dumnezeu, dialogul prin rugăciune cu Acesta. 

Unul din momentele cele mai importante din istoria Bisericii - surori a 
Bulgariei, prin care s-a afirmat cu tărie că neamul bulgar îşi are identitatea sa 
proprie, a fost tocmai Sinodul naţional al Bisericii Bulgare, care a avut loc la 
Preslav acum 1 100 de ani, deci în 893, când a fost convocat de ţarul Boris I. 
Acest istoric eveniment a marcat încheierea procesului de creştinare a 
poporului bulgar şi s-a afirmat vrednicia şi nobleţea sa creştină. 

Prin hotărârea Sinodului de la Preslav, a fost pusă în lumină caracterul 
naţional al Bisericii Bulgare. La acest sinod local, se va stabilii ca viitorii epis
copi, ierarhia superioară a acestei Biserici să fie organizată sinodal, 
aparţinând, deci, acestei etnii şi care, în spaţiul locuit de această naţionalitate 
va sluji, în limba proprie, Sfânta Evanghelie şi învăţătura Bisericii. 

În consecinţă, Sinodul din Preslav alege şi hirotoniseşte pe cel dintâi epis
cop bulgar, în persoana lui Clement, ucenicul fraţilor Kiril şi Metodie. Acelaşi 
sinod decide introducerea limbii slavone în Biserică, înlocuind astfel limba 
greacă folosită până la această dată. 

Hotărârile Sinodului de la Preslav reprezintă un moment important al 
istoriei Bisericii din spaţiul dunărean, deoarece, prin afirmarea importanţei 
neamului şi a limbii acestuia, deschide largi perspective dezvoltării şi orga
nizării Bisericilor naţionale, una din caracteristicile de bază ale organizării 
bisericeşti ortodoxe. 

Noi trăim cu intensitate această aniversare a Bisericii Ortodoxe Bulgare, 
care evocă un astfel de moment din istoria sa şi împărtăşim alături de ie- · 

rarhia, clerul şi credincioşii ortodocşi bulgari, bucuria de a putea să cin
stească pe Dumnezeu - în Biserica lor naţională - în limba poporului drept
credincios. Aceasta este, de fapt, singura cale prin care se respectă învăţătura 
Sfintei Scripturi, care pune puternic în lumină neamul şi limba acestuia. 
Aceeaşi experienţă va fi trăită şi de Biserica Ortodoxă Română, în secolele 
următoare, în care se va pune accentul asupra organizării sale pe baze etnice, 
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naţionale şi pe introducerea limbii române în cult. 
În aceste momente de emoţionantă aniversare pentru Biserica Bulgară, 

aducem salutul frăţesc de dragoste şi de preţuire din partea ierarhiilor, cleru
lui şi credincioţilor Bisericii Ortodoxe Române, Sfântului Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Bulgare şi Sanctităţii Sale, Patriarhul Maxim. 

Săvârşind, cu deplină pace şi bucurie, duhovnicească aniversare de astăzi, 
ne exprimăm încredinţarea că lucrarea care s-a desfăşurat şi se va desfăşura 
în Bisericile noastre, va fi bine primită înaintea lui Dumnezeu, Dreptul 
Judecător şi „Mai marele păstorilor", Care ne va da şi „cununa cea neveştejită 
a măririi" (I Petru 5, 4). 

La sfârşitul Sfintei Liturghii, după oficierea slujbei Te-Deum-ului, sluji
torii, ierarhii şi preoţii au plecat în procesiune, circa un kilometru, 
înveşmântaţi, la ruinele bisericii Rotonda, care a servit drept biserică ţarilor 
bulgari, aflată în incinta fostului palat, acum monumet istoric, unde s-a 
săvârşit un Te-Deum, după care a vorbit, printre alţii, ministrul Justiţiei al 
Bulgariei şi directorul Monumentelor arheologice din Sofia. 

La ora 14,00, conducerea Primăriei din Preslav a oferit, în onoarea mem
brilor delegaţiilor Bisericilor surori, un dejun oficial, la restaurantul hotelului 
Sumen, la care au participat şi oficialităţi din Parlamentul şi Guvernul 
Bulgariei. 

Din partea preşedintelui rus Boris Elţin, a participat şi a rostit un scurt 
cuvânt, consilierul cu probleme religioase. 

A participat, ca invitat, şi domnul ambasador al României la Sofia, care a 
participat, de altfel la toate momentele de seamă ale acestor festivităţi. 

Seara, la ora 18,00, în piaţa Teatrului Naţional din Preslav, a avut loc, în 
aer liber, un concert dramatico-istoric, în care s-au prezentat momente legate 
de convocarea şi desfăşurarea Sinodului de la Preslav dii:t 893. Actorii, 
purtând haine călugăreşti, cu lumânări în mâini, au reprezentat ierarhia 
vremii, care la un loc cu ţarul Boris au hotărât introducerea limbii slavone în 
Biserică şi cultura poporului. 

La acest program festiv, pe lângă membrii delegaţiilor Bisericilor 
Ortodoxe surori, pe lângă membrii Guvernului şi ai Parlamentului, şi 
numeroşi oameni de cultură, a participat şi Domnul Jelio Jelev, Preşedintele 
Bulgariei, Domnia Sa, după cum s-a adresat celor doi Patriarhi, a rostit 
cuvântul festiv strâns legat de evenimentele istorice ale Bulgariei, cpre s-au 
derulat acum 1 100 ani pe acest loc. 

A urmat apoi, o recepţie în saloanele Primăriei din Preslav, oferită de 
Domnul Preşedinte Jelio Jelev. În timpul recepţiei, Prea Fericirea Sa Teoctist, 
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, care s-a bucurat de o cinstire 
deosebită, s-a întreţinut cu personalităţi oficiale din conducerea şi viaţa 
poporului bulgar. Autorităţile din Preslav au hotărât ca de acum înainte o 
parte din încăperile unde a avut loc recepţia să fie cedate Bisericii Bulgare, în 
vederea înfiinţării unei Facultăţi de teologie. 
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Luni, 20 septemhie, în drum spre oraşul Vama, unde se află sediul 
Mitropoliei de Vama şi Preslav, au fost vizitate de către toţi membrii dele
gaţiilor, ruinele fostului palat al hatmanului Krum, din localitatea Plisea, pe 
ruinele căruia se află părţi dintr-o fostă biserică, precum şi un muzeu arheo
logic. 

De aici, membrii delegaţiilor s-au îndreptat spre oraşul Vama unde, la ora 
13,00 s-a încheiat programul legat de festivităţile prilejuite de împlinirea a 
1100 ani de la Sinodul de la Preslav. Aici, în catedrala mitropolitană din 
Vama, cu hramul Adormirea Maicii Domnului, s-a săvârşit slujba Te-Deum
ului, la care au participat primarul oraşului Vama şi alte oficialităţi locale. 

În scurte cuvinte, Sanctitatea Sa, Patriarhul Maxim al Bulgariei, a făcut o 
prezentare a modului în care s-a desfăşurat programul legat de momentul 
istoric din viaţa Bisericii Bulgare, legat de împlinirea a 1100 ani de la Sinodul 
din Preslav, care marchează o piatră fundamentală, atât pentru Biserică, cât 
şi pentru poporul bulgar, a mulţumit tuturor membrilor delegaţiilor 
Bisericilor surori care au participat la festivităţile prilejuite de împlinirea a 
1 100 ani de la Sinodul de la Preslav. 

După recepţia oferită de l.P.S. Mitropolit Chiril al Vamei şi Preslavului, la 
reşedinţa mitropolitană din Vama, Înalt Prea Sfiinţia Sa a oferit dejunul la un 
restaurant aflat pe malul Mârii Negre, situat în staţiunea „Nisipurile de 
Aur". 

În timpul dejunului, grupuri de artişti ai teatrului din Vama au prezentat 
dansuri populare, executând şi piese corale din tradiţia poporului. 

În tr-o atmosferă de dragoste creştină şi frăţească, la terminarea dejunului, 
Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist, care, pe timpul desfăşurării acestor 
festivităţi, s-a bucurat de o mare preţuire şi stimă deosebită din partea tutu
ror participanţilor, a fost însoţit până la locul de despărţire şi a plecării spre 
ţară. 

Înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Chiril al Vamei şi Preslavului care. profund 
mişcat de participarea Prea Fericitului Părinte Teoctist la aceste sărbători, în 
semn de recunoştinţă, l-a condus pe Prea Fericirea Sa de la Vama până la 
punctul de frontieră Vama Veche din Dobrogea. 

Subliniem că în tot timpul festivităţilor ce s-au desfăşurat în cadrul 
Bisericii Ortodoxe Bulgare cu prilejul comemorării Sinodului de la Preslav, 
Prea Fericirea Sa s-a întreţinut cu reprezentanţii Bisericilor surori ce au par
ticipat la acest popas sărbătoresc al vieţii Bisericii Ortodoxe Bulgare cu l.P.S. 
Pitirim, mitropolit de Volokolamsk (Patriarhia Moscovei_J Prea Fericitul 
Părinte Patriarh Teoctist a abordat problema Mitropoliei Basarabiei, 
exprimând încrederea că acesasta se va realiza pe cale amiabilă. Socotim - a 
spus Prea Fericirea Sa - că Patriarhia Moscovei, împreună cu Patriarhia 
Română, vor ajunge la o înţelegere frăţească de comun acord, recunoscând 
Mitropoliei Basarabiei, dreptul ei istoric. Aceasta pe considerentul că 
Bisericile noastre, surori şi vecine, au din îndepărtate vremi tradiţii comune 
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şi respect reciproc. 
Cu Înalţii Ierarhi, reprezentanţi ai Patriarhiei Serbiei - Pahomie şi Justin, 

Prea Fericirea Sa a discutat problemele cu care se confruntă Biserica Sârbă în 
contextul de faţă. 11.PP.SS. lor au propus Prea Fericitului Părinte Patriarh 
Teoctist, să binevoiască a trimite o delegaţie din partea Bisericii Ortodoxe 
Române să viziteze Biserica Ortodoxă Sârbă, cu gândul că prezenţa acestei 
delegaţii va reprezenta un suport moral în grelele evenimente în care se află. 
Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist a sugerat ca Patriarhia Serbiei să facă 
o invitaţie în acest sens. 

În convorbirile avute cu l .P.S. Hrisostom de Efes, reprezentantul 
Patriarhiei de Constantinopol, Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist a su
gerat l.P.S. Sale găsirea unei posibilităţi de a înlătura starea de fapt care există 
între Patriarhia de Constantinopol şi cea a Ierusalimului. 

În timpul vizitei făcute Bisericii Ortodoxe Bulgare, cu prilejul eveni
mentelor sărbătoreşti mai sus menţionte, Prea Fericirea Sa s-a întreţinut cu 
toţi ierarhii Patriarhiei Bulgare, membri ai Sfântului Sinod, îndemnându-i la 
unitate, unitate care duce după sine la întărirea prestigiului Bisericii 
Ortodoxe Bulgare şi a respectului ei în familia celorlalte Bisericii surori. 

Au fost semnificative şi interviurile pe care Prea Fericirea Sa a binevoit a 
le da, în mai multe rânduri, presei locale, arătând contribuţia acesteia la 
înţelegerea între oameni şi popoare. 

Toate acestea au făcut ca Prea Fericirea Sa să se bucure de un prestigiu şi 
de o autoritate deosebită în rândul ierarhiei bulgare, în frunte cu Sanctitatea 
Sa Maxim, Patriarhul Bulgariei, cât şi în rândul reprezentanţilor Bisericilor 
surori, prezenţi la această sărbătoare a Bisericii Bulgare. 

După ce a participat la festivităţile Bisericii Bulgare, Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Teoctist şi delegaţia însoţitoare s-au înapoiat în ţară, unde la punc
tul de frontieră Vama Veche, din sudul Dobrogei, a fost întâmpinat de 
Domnul Anghel Constantinescu, prefectul judeţului Constanţa, care i-a urat 
un călduros şi respectuos bun sosit acasă pe pământul dobrogean. Aceleaşi 
sentimente au fost prezentate şi de oficialităţile vamale din punctul de fron
tieră Vama Veche. 

După un scurt popas la mânăstirea Sf. Maria din Techirghiol, marţi, 21 
septembrie, Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist s-a îndreptat spre 
r�şedinţa din Bucureşti, unde îl aşteptau alte multe probleme de rezolvat 
pentru binele şi viaţa Bisericii Ortodoxe Române şi a fiilor săi. 

În felul acesta s-a încheiat o nouă vizită a Prea Fericirii Sale, care 
marchează încă o dată strânsa legătură dintre Biserica Ortodoxă Română şi 
Biserica Bulgară, precum şi cu celelalte Biserici Ortodoxe surori prin 
reprezentanţii lor la festivităţile prilejuite de împlinirea a 1100 ani de la 
Sinodul din Preslav - Bulgaria. 

15 

https://biblioteca-digitala.ro




